

——聚焦全市推动高质量发展现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动

开局即决战 起步即冲刺 江门奏响高质量发展“最强音”

铆足干劲拼经济，“兔”飞猛进开新局。岭南春早，在这春意盎然的日子里，江门吹响项目开工（投产）“奋进鼓”，全力跑好高质量发展“第一程”，奏响开局即决战、起步即冲刺的“最强音”。

今天，全市推动高质量发展现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动隆重举行，这既是我市全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神的具体行动，也是认真贯彻落实省委、省政府“以实体经济为本、坚持制造业当家”部署要求和省市高质量发展

大会精神的务实举措。

开局！决战！一点一滴把“一鸣惊人”干出来！起步！冲刺！一分一秒把“一马当先”跑出来！

从繁忙的工地到机器轰鸣的生产车间，从承载希望、勾勒梦想的规划蓝图到厂房林立、热火朝天的现实画卷……江门正用项目建设“跑起来”，让发展势头“热起来”，以赶早姿态、赶考状态，矢志干出新作为、展现新形象。

文/图 陈敏锐 皇智尧 欧阳志强(效果图除外)

“抢、争、拼”的实干江门 奋力把手中的“施工图”转化为大地的“实景图”

向着春天出发，一刻也不耽误。

安排市重点正式项目665个，年度计划投资1234.8亿元……兔年首个工作日，江门公布了全市新一年重点正式项目计划，吹响了全市攻坚重大项目、加快大发展的“冲锋号”。

一手抓谋划，一手抓落实。

春节假期后第一天，在全省高质量发展大会召开后，江门立即召开全市高质量发展第一次推进会，提出全市上下要切实提高政治站位，远见大局、迎难而上、力争上游，以开局即决战、起步即冲刺的奋进姿态推动江门高质量发展，坚持制造业当家，全面推进“工业振兴”“园区再造”工程，开辟产业新赛道，打造大湾区新一轮制造业高质量发展主战场，勇当全省制造业高质量发展主力军。

全市上下闻令而动，紧锣密鼓、争分夺秒，全力推进重点项目快落地、快开工、快产出，以高质量“制造业”项目集中落地打响高质量发展“头炮”。实施全市招商引资项目建设攻坚行动，迅速组建工作专班，从保障项目资源要素、加强项目报审指导、加快前期审批工作、做好督导和项

目退出等方面，全力推动招商项目加快开工建设。今天，江门市突出“制造业当家”主题，隆重举行2023年第一季度重大项目集中签约开工活动，200个制造业及相关配套项目、超1400亿元投资额展现了江门奋发向上新气象。

为夯实高质量发展后劲，我市聚焦制造业领域，快马加鞭引项目，排除万难促落户，全力推动一季度招商引资“开门红”，以季保年，以高质量招商为经济高质量发展赋能增效。全市立即组建40支招商小分队，奔赴广东、长三角、京津冀等重点招商区域，15个市外招商驻点全员到位，开展新一轮重大招商项目攻坚，瞄准深圳“专精特新”企业开展“靶向扫楼”招商，邀请企业到我市实地考察，推动存量落地，厚实增量储备。据统计，全市现有储备招商项目180个，计划投资超1200亿元。其中，一季度已（拟）签订投资协议项目38个，计划投资额约245亿元；已（拟）签订投资意向项目86个，计划投资额798亿元。

以“抢”的意识、“争”的劲头、“拼”的锐气，江门正加快把手中的“施工图”转化为大地的“实景图”。

江门投资额最大的实体项目——中创新航动力电池及储能系统江门基地项目，经过短短一年时间的推进，创造了从签约到开工再到即将投产的奇迹，带动了投资额合计达100亿元的多个新能源电池产业链上下游关联项目落户；

10多公里外，广东（江门）硅能源产业基地，全球光伏产业龙头企业隆基绿能硅能源产品生产基地项目即将启动建设，有望实现一年试产、两年达产……

在比较中奋进、在奋进中赶超、在赶超中突破。

“今年，全市招商系统将锚定高质量发展首要任务，坚持‘制造业当家’和‘项目为王’，着力推动全市招商引资实现招商整体质量、专业招商能力、招商工作效率的‘三提升’。”市政府投资促进中心有关负责人说。

千里之行，始于足下。过去一年，江门攻坚克难、蓄势待发；新的一年，江门有决心、有干劲，以实干播下“春天第一粒种子”，必将收获高质量发展的累累硕果。

摩拳擦掌“大干一场”

企业用行动投出对江门的“信任票”

今天的江门，是被广大企业看好的江门。“我们充满信心，已经准备好大干一场了！”在全省、全市吹响高质量发展集结号背景下，海目星（江门）激光智能装备有限公司总经理聂水斌的这番话，说出了不少江门企业家的心声。

大干一场，源于对江门发展潜力的信心。

去年8月，江门市全球招商大会结束当天，一批深商满怀豪情，“跑”遍江门。“一提到来江门，大家都愿意来。”深圳市工商联（总商会）主席（会长）陈志列说，这是深商的务实作风，也是大家被江门投资环境和潜力所深深吸引。

深商为什么这么看好江门？陈志列认为，江门地处大湾区承东启西的关键位置，与广佛都市圈、深港经济圈构成大湾区黄金三角地带，区位优势明显，具备产业布局定位精准、资源要素丰富和劳动力成本合理的优势。

去年以来，江门坚持制造业当家，深入实施“工业振兴”“园区再造”工程，其中总面积1395平方公里、全省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集聚区加速建设，更是令不少企业为之心动。

“我们会把深圳总部的两条生产线搬过来，同时还会把深圳、东莞的数家上游供应商一起带过来。”稻兴智能科技园副总经理何少涛见证了园区从一片泥地到一栋栋现代厂房拔地而起，望着园区内加速“拔起”的配套设施，他对未来发展满怀信心。

大干一场，还源于对江门营商环境的肯定。深耕新能源动力电池、大型激光钣金切割、光伏行业等五大装备线业务的海目星，2017年进驻江门以来一路提速疾驰，逐步发展成为江门激光与增材制造龙头企业。

“这些年我们享受了市、县两级优质的服务保障，如今迈入高质量发展新征程，企业再次感受到市委、市政府对企业的诚意和暖意。”聂水斌说，今年该企业二期部分厂房即将投入使用，研发多年的新型显示装备、新能源动力电池等新产品线也将落地投产。

大干一场，更是源于江门发展思路明晰、开春干劲十足的决心。

兔年伊始，全省、全市吹响了高质量发展的集结号，在广东（江门）硅能源产业基地鹤山园区，信义集团鹤山玻璃产业基地项目建设现场一派火热。就在一个多月前，全球光伏产业龙头企业隆基绿能科技股份有限公司签约落户园区，初步意向总投资超百亿元。

去年以来，江门加快发展省布局的20个战略性新兴产业集群，开辟硅能源、新能源电池、新型储能等特色产业集群，结合全省首个省级硅能源产业发展行动计划——《广东省硅能源产业发展行动计划（2022—2025年）》对江门的定位，加快建设硅能源产业基地。

信义集团是全球领先的综合玻璃制造商和新能源领域引领者。“截至目前，该项目整个厂

区建筑物和设备基础的剩余总桩数约1300根，计划至2月底完成桩基基础施工。”信义节能玻璃（江门）有限公司办公室主任陈娟表示，信义集团对于鹤山打造硅能源产业基地充满信心，将加快推进项目建设，为江门高质量发展贡献力量。

企业用行动投出了对江门的“信任票”。数据显示，2022年，全市引进投资超1亿元项目304个，与2021年相比增长11.4%，投资额1830亿元，首次突破1800亿元大关，增长17.9%。引进世界五百强、中国（制造业）五百强、上市公司、“专精特新”等标杆型企业40家，高新技术企业投资项目132个，推动年交易额超500亿元的华津大型金属产业园项目落户，半导体材料制造细分龙头芯联电、动力电池回收龙头恒创睿能、新风空调行业隐形冠军绿岛风、本地生物医药龙头牵牛生化等一批重点企业扩大投资，助力构筑制造业发展“四梁八柱”，为全市经济高质量发展增添了新动能。

今年全市招商系统更是进一步锚定高质量发展首要任务，以“制造业当家”为核心，以“产业链招商”为主线，以“专业化招商”为抓手，力争全年引进项目投资额超2000亿元，其中制造业项目投资额占比不少于80%。同时，加快推动项目开工建设和项目储备，推动形成更多实物量，培育新的增长点，助力全市经济扩增量提质量。

树立“制造业当家”导向

项目准入评审让“寸土生寸金”

招商引资是经济工作的生命线，是推动地区经济社会发展的重要方式。聚焦制造业、体现制造业当家，大抓工业经济招商，是江门近年来招商引资的主要特点。

去年，全市引进制造业项目261个，同比增长15%，计划投资额1454亿元，同比增长44.5%，制造业项目投资额占总投资额的比重从2021年的64.9%提升至79.5%。引进重点发展15条产业链项目237个，增长17.3%，计划投资额1273亿元，增长35.8%；产业链项目投资额占总投资额的比重为70%，比2021年提高近10个百分点。

一年来，全市以提升招商引资质效为导向，以高质量招商赋能产业高质量发展。

实施招商引“资”“一把手”工程，推动链主型企业落户。构建“大招商”格局，深入实施“链长制”，成立市政府投资促进中心并实质性运作，围绕硅能源、新能源电池、新一代信息技术等15条产业链，组建10个联合招商工作专班，建立和完善在北上广深等地的15个市外招商驻点，与赛迪研究院、高工锂电、芯谋等国家级、行业一流智库建立合作，首次发布江门产业招商地图，实施链式靶向招商。

其中，新能源电池产业链招商取得重大突破，成功引进动力电池头部企业——投资200亿元的中创新航动力电池及储能系统江门基地

项目，并吸引电解液全球市场占有率排名首位的天赐、全球电池精密结构件领域细分龙头科达利等一批新能源电池产业链领军企业落户，已初步形成覆盖电池关键材料及零部件、新型锂离子动力电池、新体系电池、新能源电池高端制造装备、新能源电池回收利用等行业的新能源电池全产业链条，2022年产业链产值约230亿元，同比增长57.22%。省市区三级联动，更是推动全球规模最大的硅能源企业隆基绿能签约落地，引进中国500强企业联盟班皓，硅能源产业链链初见成效，为打造国家级硅能源产业发展基地和产品出口基地迈出坚实一步。聚焦主导产业，推动五金卫浴、机床装备、智能家电等多个产业项目抱团落户，产业集聚度进一步提升。

一亩地能创造多少价值？这个原本属于农业领域的“灵魂拷问”，如今也深刻影响着江门经济发展的步调。工业基础较好的江门，在全力扩量的同时，也在不断提质。

去年，我市探索招商机制改革，实施招商项目准入评审制度，出台工业项目、工业地产项目、物流项目准入评审办法（指引）等3项评审机制，通过规范化、标准化，加强对招商引资项目的筛选和甄别力度，推动资源要素优先匹配给优质项目，实现引进项目提质、项目建设提速。项目准入评审让“寸土生寸金”。去年，我市

召开招商引资工作联席会议评审过会项目173个，计划投资约1071亿元，平均投资强度504.3万元/亩，企业承诺平均税收约40万元/亩，个别项目超90万元/亩，项目整体效益提升。狠抓过会项目落地，早出实物量，实现当年挂网120个，挂网率72%；供地102个，供地率61%；开工69个，开工率约42%，项目落地投产加快。

“今年，我们将进一步提升招商精准度、协同度以及引资能力，聚焦重点产业链招商、重点区域招商，强化全球招商推介，并构建协同招商工作体系、健全项目管理体系、优化招商服务体系、强化招商政策支撑体系、畅通产业项目投资体系，强化招商外联能力建设，强化产业研究能力，并借力‘外脑’谋产业、谋项目，按照打造500亿级、1000亿级产业集群的目标，在招引投资超50亿元、营收超50亿元的优质制造业项目以及‘专精特新’项目上精准发力，助力全市经济扩增量提质量。”市政府投资促进中心相关负责人说。

部分制造业重点招商引资项目巡礼

●中创新航动力电池及储能系统江门基地项目

项目介绍:该项目由国内新能源动力电池装机量排名前三的龙头企业——中创新航科技股份有限公司投资建设，计划总投资200亿元，落户新会区，建设50GWh产能，研制、生产锂离子动力电池、电池管理系统、储能电池及相关集成产品和锂电池材料。

项目意义:一是近年来江门市引进的投资规模最大的制造业项目。二是招商模式创新，是市县联动、政企携手、国资深度参与招商的样板项目。三是江门市精准招引链主企业的示范项目，首个大型新能源汽车动力电池项目，将引领江门打造千亿级新能源汽车产业集群。四是项目建设刷新重大项目招商落地速度纪录。从签约到开工仅50天，M1主厂房从施工到封顶88天，M2主厂房从施工到封顶仅78天。

项目进展:计划3月首线试生产

●隆基硅能源产品生产基地项目

项目介绍:该项目由全球规模最大的硅能源企业——隆基绿能科技股份有限公司投资建设，计划总投资100亿元，落户鹤山市。其中，首期启动年产10GW单晶硅组件项目，计划投资45亿元，达产后预计年产值约180亿元。

项目意义:硅能源产业是广东省落实“碳达峰、碳中和”国家战略，推动全省工业经济新的增长点。项目落户江门，是省市区三级联动招商的成功范例，也彰显了省对江门作为广东硅能源产业发展主力军、主战场的定位，将联动打造广东省高效电池片及组件产品集聚区、新型储能电池产品集聚区、粤港澳大湾区硅能源产业综合示范区、国家硅能源产业发展基地和产品进出口基地。

项目进展:一季度开工

●崇辉集成电路材料制造及封测总部项目(二期)

项目介绍:项目由半导体照明材料制造的细分行业隐形冠军深圳市芯联股份有限公司投资建设，计划总投资30亿元，落户高新区，建设芯联集成电路材料、封测研发生产销售总部，项目整体达产后预计年产值不低于40亿元。

项目意义:该项目入选2022年和2023年广东省重点项目，计划建设集研发、生产、销售于一体的国内唯一上市总部，致力打造集成电路框架材料国内最大产能生产基地，力争成为全国集成电路材料制造及封测龙头企业；填补我市集成电路材料、高端封测、光伏行业超硬金刚石切割材料高新技术产业空白，推动集成电路产业向高端转型，带动高新技术产业集聚。

项目进展:1月已开工建设

●科达利新能源汽车动力电池精密结构件项目

项目介绍:该项目投资方深圳市科达利实业股份有限公司是全球新能源汽车动力电池精密结构件领域细分行业龙头，其方形动力电池结构件国内市场占比60%左右。项目计划投资约11亿元，落户新会区，规划年产7500万件新能源汽车动力电池精密结构件。

项目意义:该项目是我市产业链招商“强链”的代表性项目，将与芳源、道氏、恒创睿能等一批本土新能源汽车材料企业形成集群优势，进一步增强我市在这一产业链环节上的竞争力，打造面向欧美、具有国际影响力的新能源汽车电池产业基地，构建上下游协同发展的千亿级产业链条。

项目进展:计划3月投产

●广州天赐锂电池电解液及锂电池回收项目

项目介绍:该项目由电解液领域全球市场占有率排名首位的广州天赐高新材料股份有限公司投资建设，计划总投资12亿元，落户新会区，年产20万吨电解液、0.6万吨高纯碳酸锂、2.5万吨电池级磷酸铁。项目投产后2年内达产，预计达产产值60亿元。

项目意义:该项目是我市产业链招商“强链”的代表性项目，将与芳源、道氏、恒创睿能等一批本土新能源汽车材料企业形成集群优势，进一步增强我市在这一产业链环节上的竞争力，打造面向欧美、具有国际影响力的新能源汽车电池产业基地，构建上下游协同发展的千亿级产业链条。

项目进展:2月开工建设

●优巨特种工程塑料复合改性及加工应用项目

项目介绍:该项目由国家级专精特新“小巨人”企业——广东优巨先进新材料股份有限公司投资建设，计划总投资5亿元，落户高新区，主要研发生产聚酰胺、PEI、PEA、PETG等特种工程塑料复合改性产品，预计达产后年产值不低于15亿元。

项目意义:该项目产品聚酰胺是“十四五”国家重点研发计划提出要重点发展的特种工程塑料，由于高技术壁垒，一直以来被跨国化工巨头所垄断。该项目计划在江门高新区打造总部基地并上市，打造上游关键原材料、中游聚合物、下游制造应用开发一体化的全产业链格局，实现高性能特种工程塑料的国产化，解决国外在该领域“卡脖子”问题。

项目进展:1月已开工建设